# 儿子沉迷网络 整天打赏女主播

### 调解员架起父子沟通"连心桥"

【【 □见习记者 陈友敏

即将开始大学生活的儿子 却在暑假期间沉迷网络直播, 甚至不愿按时去学校报道。父 子二人为此事多次争吵, 但却 无济于事, 无奈之下, 父亲只 好向上海市普陀区某街道人民 调解委员会寻求帮助。调解员 耐心说理释法, 为矛盾渐深的 父子架起了一座"连心桥"。

### 孩子缺乏陪伴 网上寻求慰藉

施科 (化名) 与施卫 (化名) 是父子关系。施卫是一名即将入学 的大一新生, 但暑假却沉迷于某网 络平台看直播拆盲盒,并打赏女主 播累计金额高达十余万元。眼看9 月份就要开学,施卫却不愿准时去 学校报到。因此事,施科和施卫多 次发生争吵。争吵中, 施卫以自杀 相威胁, 施科担心其付诸行动, 心 急如焚,虽然也请了家人一起做工 作,但施卫拒绝与任何人沟通。施 科无奈前往普陀区某街道人民调解 委员会提出调解申请,希望调解员 能上门做通施卫的思想工作。

在与调解员的交谈中, 施卫渐 渐打开了心扉,吐露心声:从自己 开始懂事起,其父母就各自忙着做 生意,整天都不在家,无人陪伴与 关心自己。今年9月,自己又要去 国外留学攻读本科, 自始至终都是 -个人生活,内心十分孤独,有些 心里话也不知道向谁述说。

施卫表示, 自从看某网络平台 的直播,只要打赏礼物就能加主播 微信,可以与主播通过微信谈天说 道,让自己觉得不再孤单,心里有 了寄托, 所以也心甘情愿给主播打

调解员告诉施卫, 作为一名学 生,主要的职责还是要以学业为 重,虽然可以通过网络平台的社交 新方式,寻找结识朋友,互相交流 想法,排遣孤独的感觉,但网络上 的交友毕竟是在一个距离较远的、 虚拟的空间世界, 而且这种网络交 友方式有着严重的商业谋利性,是 真情实意,还是虚情假意,是很难



说清的。排解寂寞的方式有很多 种,并不一定要通过网络平台打赏 主播的方式,比如可以在自己现实 的世界中,约三五好友出来聚一 聚、多参加室外运动,通过这些身 临实地的交友活动,尽量让自己放 松心情,多想一些开心的事情。

调解员表示, 在网络平台上打 赏女主播,不能解决根本问题。女 主播也是一份职业, 跟粉丝聊天、 联系也是一时的,并不是排解寂寞 的长久之计,等到某一天,没有钱 打赏女主播了,就有可能会被对方

听着调解员的耐心劝说, 施卫 低下头,陷入了沉思。

### 父亲忙于赚钱 忽视孩子心灵诉求

调解员又向施科告知孩子的内 心想法,作为父母,无论平时工作

有多忙,都要抽出时间来陪伴孩 子。特别是青春期的孩子,情绪多 变,找不到合适的人倾听、交流、 引导,很容易走上歪路,到时候父 母后悔都来不及。听到调解员的一 番话, 施科深感惭愧, 表示平时确 实是疏忽了施卫的心里想法, 只想 着多赚钱, 让家人衣食无忧, 让孩 子能去国外读书,没想到最终会变 成这样,并承诺以后再忙,都会抽 时间与施卫谈心,了解孩子的需 要、想法,陪伴他成长。

听到施科的这番话, 调解员感 觉到这起纠纷有望调解成功, 趁热 打铁安排父子双方坐在一起,一并 劝说: "你们是父子关系,是亲 人,也可以是朋友。"施科作为父 亲平时工作再忙, 也要抽时间陪伴 孩子,金钱买不来亲子陪伴时间与 互相之间的亲情交流。但作为儿子 也要理解,父亲平时工作赚钱并不 容易, 也是为了给施卫创造一个良 好的生活环境,提供出国深造读书 的机会,这是很多人梦寐以求的机 会, 所以父母的辛苦钱是不能随意 挥霍的, 更不能因为此事而耽误了 学业,只有这样,今后的人生轨道 才会不一样。

最终, 在调解员反复劝说协调 下,施科与施卫都认识到自己的错 施卫表示立刻删除某网络平台 软件和女主播的微信,不再玩此类 软件,并承诺好好学习,准时去大 学报到。施科也向施卫道歉,由于 平时忙于工作赚钱,而缺少对施卫 日常生活中的关心,造成施卫极度 的不安全感,承诺今后会多抽空陪 陪施卫, 聊聊父子之间的话题, 建 立良好的父子关系。

#### 【案例点评】

在处理此类家庭成员之间的纠 纷过程中, 调解员本着人民调解为 人民的原则,善于发现案件的矛盾 焦点、问题所在,针对性地化解矛 盾。尽量控制纠纷双方不要将矛盾 激化, 赢取当事人的信任, 倾听当 事人的心声, 促进案件的妥善解 决。调解时要尊重当事人,才能为 调解工作打好坚实的基础。

调解员要和当事人多谈心、多 交心、多沟通, 取得当事人的最大 信任。引导双方当事人"前思后 想",鼓励当事人换位思考。在调 解当中要找准时机, 促成双方理性 对话、谈判, 让当事人听取对方的 陈诉和苦恼, 怨气适当缓和后, 再 引导双方换位思考, 想想自己的问 题和不足之处, 同时也体谅对方的 难处。让当事人双方换位思考、从 对方的角度考虑问题, 有效增加双 方心理上的沟通, 让双方能够互相 谅解、转变态度。

# 微信公众号莫要随意"转载"

## 杨浦区知识产权纠纷调委会耐心释法化解一起侵权纠纷

**▲▲** □法治报记者 金勇

当前由于新媒体的广泛使 用,知识产权纠纷数量步步登 高,再平常不过的"转载"都 可能会引来纠纷。近日, 杨浦 区知识产权纠纷人民调解委员 会就受理调处了一起侵害作品 信息网络传播权的案件。

### 原创漫画被擅自转载 侵权方消失无法联系

某公司在其运营的微信公众号 专栏发表了一篇原创禁毒宣传长篇 幅漫画,该作品由该公司合法拥有 著作权。之后,某公司发现某学校在 未经其许可且未支付报酬的情况 下,在其运营的微信公众号上擅自 转载并向公众传播了上述作品。之 后公司多次试图联系该学校, 但始 终无果。某公司遂向法院起诉:要求 该学校立即删除侵权文章, 停止侵 权行为;赔偿相关经济损失及诉讼 维权所支出的合理费用共计3万元; 要求该学校在其公众号首页持续三 十日就侵权行为公开赔礼道歉、消 除影响。法院收案后,经某公司同 意,将该案委托杨浦区知识产权纠 纷人民调解委员会进行调解。

收到法院委派的调解工单后, 调解员即刻着手处理。考虑到本案 原、被告双方分属两地,调解员决 定通过电话、网络即时通讯工具结 合邮件寄送的方式调解, 便利双方 当事人、减少纠纷化解成本。调解 员先仔细查阅诉状内容及作品权属 声明、作品样图、创作说明、作品 原图、时间戳认证证书、公证视频 电子证书、侵权页面截图等证据材

料,同时将相关材料及调解告知书 等材料一并寄送某学校。但五天 后,向校方寄送的所有材料却被全 部退回,退回原因是地址查无此人 或搬迁。调解员立即将无法送达材 料的情况与公司律师张某沟通,希 望尽快提供新的有效联系地址。经 过调解员多方查询,确认某学校确 实已搬迁至新地址后,再次向其寄 送了材料,数天后通过邮政快递系 统查询得知学校已经签收。

经过几天的等待始终不见校方 有任何回复,调解员再次通过网络 查询学校的联系电话, 但始终无法 直接联系到校方负责人。调解员通 过网络查询等各种途径联系学校相 关部门,经过多次电话转接,终于 联系到了校方负责人李某。在电话 中调解员向其表明身份,并简述了 案情以及希望其接受调解。李某表 示,虽然校方已经收到相关材料, 但还未进行逐一核实, 需要咨询顾 问律师后再做答复。五日过去了, 调解员仍未收到任何反馈。

### 校方提出抗辩 调解员悉心释法

调解员再次主动联系李某,李 某表示学校虽然确有此转载行为, 但属于合理使用,并且使用时间较 短、浏览量低, 在收到调解通知后 已经进行了删除,公司诉求的赔偿 金额太高,校方无法接受。调解员 在电话中耐心地摆事实、列法条、 讲道理,并逐一解释了根据侵权行 为发生时适用的《中华人民共和国 著作权法》关于"合理使用"的规 定,指出校方行为并不属于合理使 用,侵犯著作权或者与著作权有关 的权利的侵权人应当按照权利人的 实际损失给予赔偿。而李某不认同 调解员的解释,后续会将此案转交 代理律师处理。

一周后,调解员收到了校方的 委托律师陈某的授权委托书、律师 事务所函等材料以及答辩意见。陈 某表示,学校系教育机构、非营利 组织,其主体性质不等同于公司、 合伙等营利机构,虽然在未经权利 人许可的前提下学校转载了涉案作 品,但其行为完全属于公益宣传性 质,不存在任何营利意图,也没有 主观恶意。公司3万元的赔偿诉求 过高不符合实际,校方同意调解但 赔偿金额最多5千元。调解员将学 校答辩意见梳理后, 向某公司律师 张某转述。张某表示,赔偿金额可 以适当降低,但由于此美术作品系 多幅图案组成,篇幅较长,故事内 容编排完整, 题材新颖, 有独特的

构思和表达, 创作成本较高, 希望

和解金额为 1.5 万元。调解员也将 公司的调解方案向校方律师进行转 述。但双方在赔偿金额方面陷入了 僵持阶段, 互不相让, 始终无法达 成一致意见。

### 引用案例打破僵局 双方最终握手言和

为了尽快促成该案成功调解, 调解员检索了国家裁判文书网上同 类案件的判决文书, 梳理出法院在 判决此类著作权侵权案件确定赔偿 金额的相关考量因素,如权利人创 作作品投入的成本、授权第三方使 用的许可费用、公司调查取证成 本、聘请律师的维权费用等,发送 给校方律师陈某,并再次向校方律 师解释。同时劝说公司方应当综合 考虑本案情形, 如侵权人的主观恶 意程度、转载用途、涉案网站的点 击流量、诉讼成本、时间成本等情 形理性确定赔偿金额, 一切以实际 情况为基础,以解决问题为出发 点,双方应适当退让,互相体谅。

调解员围绕赔偿金额的核心问 题反复与双方沟通,经过了多次说 理劝解工作,最终双方商定,学校 立即停止侵权行为,并向某公司支 付和解金额及合理开支。至此双方 握手言和,调解圆满结束。